

Минус

# Омский Университет

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ☆ № 19 (133) ☆ 27 мая 1994 г. ☆ Цена 20 рублей

В соответствии с решениями учёного совета и ректората 3 июня в пятницу в 14.00 в аудитории 301 I корпуса проводится конференция коллектива преподавателей и сотрудников, студентов и аспирантов ОмГУ. Конференция должна обсудить и принять новые правила внутреннего распорядка. Проект Правил ранее был передан на факультеты. Желающие ознакомиться с проектом могут сделать это в отделе кадров у В.Г.Потапова.



### МАЙСКИЙ ЮБИЛЯР

оказался всего один — 15 числа отметила крупную дату уборщица II-го корпуса Елена Дмитриевна Корчагина. Поздравляем!

### ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ

специализированного совета по защите кандидатских диссертаций по методике преподавания математики состоялось 23 мая. Первая представленная диссертация — старшего преподавателя кафедры методики преподавания математики И.К.Жинеренко «Методические проблемы подготовки старшеклассников к

выбору педагого-математической профессии» — утверждена к защите на конец июня.

### ТЕПЛАЯ ВСТРЕЧА

с представителем правительства Республики Сербской господином Лазаром Ковачевичем состоялась в «Русском клубе» университета 19 мая. Встреча была организована при непосредственном участии депутата Госдумы С.Н.Бабурина. Гость ответил на вопросы собравшихся о внутренней и внешней политике Сербии, о её связях с Россией. Достигнута и договорённость между Бания-Лукским университетом и ОмГУ об обмене студентами, аспирантами, преподавателями.

На снимке: г-н Л.Ковачевич на встрече.

Фото А.Галюкшева.



Духовно-продуктовой лавке  
**НЕОБХОДИМ ПРОДАВЕЦ**  
Оплата: сидельно-премиальная.  
Режим и характер работы: контактно-возможный.  
Предлагаться в вышеперечисленную лавку к Славе или Анне Павловне.  
(Кто до сих пор не знает: мы столуемся в фойе 2-го корпуса ОмГУ, теоретически круглосуточно)

# НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИЗУЧЕНИЯ ИСЛАМА В СИБИРИ

Навстречу Международной конференции «Исламская цивилизация в преддверии XXI века» (1-4 июня, г.Омск)

Ислам является официальной религией подавляющего большинства проживающего на юге Западной Сибири тюркоязычного населения. Это население исповедует суннизм — наиболее многочисленное направление в исламе. Всё исповедующее ислам население Сибири составляет три крупные этнические группировки: сибирские татары (около 180 тысяч человек), западносибирские казахи (около 160 тысяч человек), полужско-приуральские татары (около 300 тысяч человек).

В настоящее время очевидно, что сибирское мусульманство представляет собой явление всемирно-исторического масштаба. Непреходящее значение имеет тот факт, что мусульманство, распространённое у тюркоязычного населения Западно-Сибирской равнины, является самым северным форпостом исламской цивилизации. В то же время имеется целый ряд проблем, на которые хотелось бы обратить внимание в год шестивекового юбилея сибирского ислама.

Необходимо чётко отдавать себе отчёт в условности даты 1394-1395 года, когда началось распространение ислама в Сибири. Ход мировой истории показывает, что распространение той или иной мировой религии — это сложный процесс, обусловленный целым рядом социально-экономических, этнических, культурных, политических факторов.

Как известно, среди историков нет единодушия в определении хронологии распространения ислама в сибирском регионе. По-видимому, наиболее раннюю датировку проникновения ислама в Сибирь предложил в своих работах Ф.Т.Валеев «... Можно предположить, — отмечает исследователь, — возможность распространения ислама среди предков сибирских татар непосредственно представителями арабского духовенства, прибывшими в X веке к волжским булгарам в составе посольства Багдадского халифа». Самую позднюю дату этого события предложил В.В.Бартольд. По его мнению, ислам среди тюрков Сибири распространился уже после прихода русского населения с севера по Иртышу.

Появлению даты 1394-1395 гг. мы обязаны двум документам, хранящимся в Тобольском государственном музее-заповеднике. Эти две рукописи, написанные

на татарском языке и принадлежащие Саад Вакасу Аллакулову и Кашафу Абу-Саидову. Обе рукописи переведены и изданы в начале XX века Н.Ф.Катановым. Рукописи являются компиляцией ранних источников.

По данным этих документов, в 797 г. Хиджры (1394-1395 гг.) на берега Иртыша пришли 366 конных шейхов и выступивший с ними в союзе хан Шейбан с 1700 отборными воинами и учинили там великое сражение за веру с жившими по берегам Иртыша язычниками — народами Хотан, Кара-Кыпчак и Ногай. Прибывшие в Сибирь мусульманские миссионеры считались учениками и последователями Ходжи Баха ад-дина Накшбанда (1318-1389), который являлся одним из руководителей суфийского братства, названного по его прозвищу накшбандией. В связи с этим становится вполне понятным обращение к личности Баха ад-дина Накшбанда — одного из влиятельнейших представителей среднеазиатского суфизма. В XV в. накшбандия — одно из двух (наряду с кадирией) наиболее распространённых суфийских братств. Накшбандия всегда отличалась высокой степенью социально-политической активности. Члены братства сыграли большую роль в окончательном утверждении ислама в Средней Азии и Восточном Туркестане, а также среди киргизских и казахских родо-племенных объединений. Одним из постулатов накшбандии является вмешательство в светскую власть, контакт с различными политическими кругами. Последнее обстоятельство проливает свет на факт появления в источниках имени Шейбан-хана. Несомненно, речь идёт о Мухаммаде Шейбани-хане (1451-1510) — внуке основателя узбекского улуса Абулхайра. В работе И.Белича обращено внимание на несоответствие дат военного похода и лет жизни Шейбани-хана, однако легендарный характер источника вполне объясняет причины этого несоответствия.

Эти причины заключаются в том, что в источнике механически соединены две популярные в среднеазиатском регионе фигуры духовный лидер Баха ад-дин и светский правитель Шейбани-хан. Миссионерская деятельность наиболее активной части среднеазиатских проповедников, вероятно, имела место в Сибири и

ранее XIV в., и в XIV в., и особенно в XV-XVI вв. В то же время, поскольку более ранней фиксированной даты начала массового проникновения мусульманства в Сибирь, чем в 1394 г., мы не имеем, вполне правомерно празднование 600-летия ислама с Сибири в 1994 г.

Распространение ислама у сибирских татар и сибирских казахов ознаменовало собой важные изменения в их политической и этнической структуре. В XV-XVI вв. происходит формирование основного ядра казахского народа в рамках образовавшегося Казахского ханства. Во второй половине XVI в. Сибирское ханство превратилось в Сибирское ханство превратилось в самостоятельное государство. В этот период начинается формирование самостоятельных татарских этнических группировок. Распространение ислама явилось внешним выражением этих социальных и этнических процессов. Социальная и этнокультурная роль ислама в Западной Сибири рассмотрена в работах Ф.Т.Валеева и Н.А.Томилова, но эта проблема ждёт ещё своего решения.

Следует, видимо, присоединиться к высказываемой в литературе идее о сложении у коренного тюркоязычного Западно-Сибирской равнины своеобразного мусульманско-языческого синкретизма, основанного на органическом синтезе исламских и доисламских верований и культов. Под язычеством здесь понимаются не только ранние формы религии (шаманизм), но и реликты развитых религиозных систем (культ огня — зороастризм), которые нашли отражение в мировоззрении этноса. Всестороннее исследование рассматриваемого феномена — одна из наиболее актуальных научных задач.

В настоящее время, безусловно, наблюдается увеличение интереса к исламу и мусульманской культуре. Во многих населённых пунктах строятся новые и открываются старые мечети. По данным социологического опроса, проведённого в 1991 г. сотрудниками Омского филиала Объединённого института истории, филологии и философии Сибирского отделения РАН среди тобольских татар регулярно отмечают мусульманские праздники 73 процента опрошенных, и только 1,8 процента респондентов отрицательно относятся к событиям, связанным с религиозной практикой. Основные события и праздники мусульманского календаря (рамазан, курбан-байрам и др.) являются наиболее значимыми и для исследованного населения. Повышается интерес к религиозной культуре.

600 лет исламской цивилизации в Сибири (а может, и больший срок), безусловно, дата главная, имеет международное значение и достойна празднования в международном масштабе.

А.СЕЛЕЗНЕВ, Н.ТОМИЛОВ.

В мае я побывал на двух встречах с депутатом Государственной думы С.Н.Бабуриным и приехавшим с ним в Омск представителем президента Сербской республики Ковачевичем. И, должен признаться, вынес с обеих встреч тягостное впечатление.

Правда, к С.Н.Бабурину это относится меньше всего. Не могу сказать, что я во всём поддерживаю Сергея Николаевича. Я питал и питаю отрицательное отношение к ГКЧП, не нахожу сильной экономической программу РОС, но сегодня важнее другое: С.Н.Бабурин — один из наиболее авторитетных и в то же время разумных лидеров оппозиции, и обе встречи это подтвердили. А поскольку теперешние наши правители оказались столь же глухи к ухудшению обстановки, как когда-то брежневское политбюро, поскольку они не слышали двух таких звоночков, как октябрьские события и декабрьское поражение на выборах, и политики менять не собираются, — постольку усиление оппозиции приобретает особое значение.

Тяжёлое же впечатление моё относится главным образом к сербскому гостю и реакциям публики на его выступления.

Представитель сербского президента призывал оказать помощь сербам. Слов нет, помощь нужна. И я, как всякий порядочный человек, возмущён американскими бомбардировками, я понимаю, что

природа национал-сепаратизма хорватов и мусульман не имеет отношения к национальному возрождению, что это такое же нежелание местных начальников делиться доходами от своего населения с Белградом, как и у лидеров наших чеченцев или молдаван — нежелание делиться с Москвой. Всё это отвратительные политические игры судьбами народов. Понимаю я и то, что Ковачевич — человек с войны. И всё же не имеет права политический деятель, тем более

нести о нём несусветную чушь вроде обвинений в связях с Ватиканом. Козни Ватикана — вообще, как я понял, «пунктик» у сегодняшних сербов, даром что папа римский — из братьев-славян. Но вот до таких низостей, до такой дикости доводит людей война. Ковачевич призывал помочь сербам — но в чём? Помочь примириться с братьями-славянами, которые по-другому молятся богу, или же помочь их истребить? Двух встреч лично оказалось мало, чтобы

порадоваться, как вдруг после нескольких вопросов, касающихся позиции Жириновского в югославских делах, вскопчил некий молодчик и закричал гостю: «Не верьте Жириновскому: он еврей!» Не знаю, успели ли присутствовавшие понять, что мы были за минуту от потасовки, поскольку среди участников встречи были и жириновцы. Страсти вовремя и умело успокоил Сергей Николаевич.

Но до чего дошли мои соотечественники! Перед иностранным гостем не стыдиться антисемитизма — это ж как надо низко пасть не только морально, а и умственно даже!

Крикуны в ОПЦ и этот юный патриот символизировали для меня позор национализма.

Вот удивительная, но всеместная черта национализма: ставя целью возвысить свой народ, националисты везде и всюду его последовательно и беспощадно позорят. Конечно, сегодняшние русские националисты — по крайней мере те, каких я знаю лично, — это люди с теми или иными отклонениями в психике или в лучшем случае какими-нибудь комплексами. Не произвёл на меня впечатления нормального и этот парень. Но ведь бывают и массовые психозы. И я в этих двух залах не без содрогания почувствовал, как мы к ним близко.

Б.ОСИПОВ.

## УЖАС И ПОЗОР НАЦИОНАЛИЗМА

представитель великого народа, давать волю националистическим чувствам.

Один из присутствовавших на встрече в ОПЦ спросил гостя о его отношении к Тито. Казалось бы, со временами Тито связана наиболее яркая страница в жизни Югославии: и борьба с фашизмом, и рост международного авторитета благодаря активному участию в движении неприсоединения. Казалось бы, Тито, сумевший сохранить независимость даже от Сталина, не допустив при этом появления советских танков в Югославии, по меньшей мере должен пользоваться уважением своих соотечественников. Но Тито был хорват — и этого, оказывается, довольно, чтобы

получить ответ на этот вопрос.

Ужас национализма — вот что символизировал для меня сербский гость.

Но не менее тягостное впечатление оставила у меня собравшаяся на той и другой встрече публика. В ОПЦ один из присутствовавших задал вопрос «не в жилу»: он хотел узнать, почему сербская сторона не хочет видеть своей доли вины в разжигании войны. Гость отнёсся к вопросу именно как к вопросу. Но в зале по адресу задавшего вопроса раздались выкрики: «Вон!» и тому подобные изъяснения православных эмоций. На встрече в нашем студенческом клубе такого не было, хотя вопросы задавались разные, и я уже готов был хотя бы этому

## ГОСТИ У ФИЛОСОФОВ

18-я научная конференция ОмГУ работала по восьми секциям: философии, химии, истории, педагогики и психологии, иностранных языков, филологии, экономики, физики. Я впервые принимала участие в ней и мне показалось это интересным. Самое важное было то, что самим докладчикам это занимательно. Они были увлечены своим вопросом.

25 апреля. Заседание секции «Философия».

Темы докладов были разнообразными. Оказывается, математики тоже любят философию. Доказательством этого служил доклад Е.Геринг (М-22). Однако, видимо, всё же философия ближе к гуманитарным наукам, чем к естественным. Это видится из несостоявшихся, но заявленных докладов математиков и химиков. После выступлений шли вопросы и рождалась настоящая дискуссия. Необычным было то, что среди выступающих были и гости. Трое студентов из Марийского политехнического института (г.Йошкар-Ола) приехали к нам на конференцию.

Мне удалось поговорить с Александром Изюковым, который выступал с докладом в секции «Философия» — «две проблемы

учения о человеке» (А.Бакуменко и М.Плотников выступали в секции «Математика», с ними у меня не было возможности познакомиться). Доклад А.Изюкова длился дольше назначенного регламента, но слушать было интересно, об этом свидетельствуют вопросы, посылавшиеся на докладчика. Вопросы по большей мере были отвлечённого характера. Александр рассказывал, как живут студенты в Йошкар-Оле, о своей работе с ними. Философией он занимается больше из собственного интереса, но с гордостью сказал, что в их политехническом институте кафедра сильнейшая из всех вузовских в городе.

Ребята приехали в Омск на три дня и, по их рассказам, остались довольны своим посещением. Не было много времени для поездок по городу, но кое-что они всё же успели посмотреть. Внешне Омск не очень-то отличается от их родных мест, а более глубоко изучить достопримечательности они собирались в следующий раз. И мы надеемся, что это будет скоро.

С.НОВОСЕЛОВА, Я-24.

*Бенефис! Видя это слово на афише театра, знаем — будет праздник. Но мне ни разу не удавалось побывать ни на одном из них, а так хотелось. И вот...*

3 июня в народном театре ОмГУ «Поиск» Бенефис Светланы Хальцовой!!! Ещё придя в прошлом году в театр, я узнала, что есть здесь традиция устраивать такой «выпускной вечер» актёрам, провожать их. В этом году такой праздник у Светланы Хальцовой с истфака. Что же это за человек? Вот что говорят о ней зрители, преподаватели и её товарищи по театру.

А.В.Ремизов, старший преподаватель кафедры дореволюционной отечественной истории. Замечательная студентка и актриса, очень хорошая староста. Видел её в двух ролях — очень понравилась. Побольше бы нам таких студенток!

Наталья Куливец, Я-12. Актриса — это умение держаться на сцене и не потеряться среди других. Все это есть у Светы, так же как и чистое сердце, красивый голос и музыкальные способности (она прекрасно играет на гитаре). Если хотите узнать больше, то взгляните на фотографии. А ещё лучше — приходите на спектакли с её участием.

Ольга Николаевна Глазер, преподаватель кафедры иностранных языков. Девочка замечательная, с незаурядным воображением. Когда я давала группе творческие задания, она всегда отклика-



*И все это —  
СВЕТА ХАЛЬЦОВА  
И МАРИОНА?*

лась на них нетривиально, по-своему. Мне кажется, ей очень удавались романтические роли, они подстать её внешности и натуре. Я желаю ей успехов!

Юрий Шлюшинский, Х-22. Светлана прекрасный человек, без неё «Поиск» вряд ли был таким, какой он есть теперь. Она умеет объединять, сплачивать людей. И вообще, что много говорить: без таких людей, как Света Хальцова, мир был бы скушен!

Оля Ушакова, И-01. Человек она эмоциональный, легко ранимый, что и проявляется в её театральных работах, к которым она относится очень серьёзно. Очень дружелюбная, общительная, любит посмеяться, повеселиться, как и всякая настоящая студентка.

К этому следует добавить, что Света — прекрасная староста своей группы, что комната в её общежитии редко бывает без гостей и что, наконец, в Бенефисе она выступит в пяти (!) разных ролях. Так что кто не успеет — тот опоздает.

Н.ЛАЗАРЕВА, Я-34.

На снимках: Мими и Казанова (А.Николаев) — «Над временем и тяготеньем» по М.Цветаевой (вверху); Нина Заречная (А.Осинская), Сорин (Б.Музыченко) и Аркадина — «Чайка» А.Чехова (слева); Донья Анна — «Тогда в Севилье» С.Алёпина.

Фото из архива «Поиска».



### НАРОДНЫЙ ТЕАТР ДРАМЫ И ПОЭЗИИ ОмГУ «ПОИСК»

3 июня в 18.00 в актовом зале I корпуса состоится

Только один раз!

*БЕНЕФИС*

Светланы Хальцовой

(выпускницы исторического факультета)

Д.Ленский

*И ВСЕ ЭТО —  
СВЕТА ХАЛЬЦОВА  
И МАРИОНА?*

Водевиль в одном действии а также сцены из спектаклей «Тень» Е.Шварца (Аннунциата), «Над временем и тяготеньем» М.Цветаевой (Мими), «Тогда в Севилье» С.Алёпина (донья Анна), «Чайка» А.Чехова (Аркадина).

В Бенефисе занята вся труппа театра.

Эта программа является для Вас билетом на Бенефис.

**ЖДЕМ!**

